

云江潮



驿路折枝

■ 张秀玲

地铁一瞥

解读一座城市，不仅看高楼大厦，看人来车往，更应该看细微处。到一座城市，我喜欢走街串巷，也喜欢选择以地铁做窗口。乘坐地铁的，兼具各行各业，人满为患，在某个程度上说，地铁是一座城市的表情符号。

地铁入口，四通八达，但就在这些空阔有些寂寞的地方，有流动摊贩，更有一些行为艺术家。一些年轻艺术爱好者，背着乐器，坐在楼梯处，或者站在过道上，自弹自唱，旁若无人。没有掌声，无人喝彩，少有人驻足聆听，鲜有人捐钱，更没人围观看热闹，路人都是匆匆经过，最多瞥一眼。但这有什么关系呢，他们一如既往弹唱着，纯粹是自娱自乐。或许他们压根不是为了钱，而是为了展现自己的艺术。

7年前，初来乍到北京的我，就被地铁这独特情景吸引。令人纳闷的是，他们不选择机场，不选择火车站，却选择这个地方。我猜想，这里不仅市民流量大，更主要的是，乘坐地铁的，大都是上班族，居社会中流，唯有他们，才容易引起艺术共鸣吧。去年“阳刚祖母”走红时，我得知他们也曾在地铁唱过歌。地铁可谓是歌手推销自己的起步之地。

地铁雅俗共赏，既有艺术，也有庸俗。一些年轻恋人，不管人流堵塞，有时就在那些“人阻”地方毫无顾忌长久相拥相吻。经过的人，或许习以为常，擦声而过，目不斜视。而我似乎刘姥姥进大观园，甚

为好奇和不解。因好奇，便盯住看了好一会儿，已为人母的我，竟羞红了脸。后来马上意识到少儿不宜，身边还有一位10岁的女儿，便拉着她匆匆逃离。但乖巧的女儿，猜中了我的心思，配合地捂着眼睛，说，唉，脏，小孩看不得，我不看。

几次去北京、上海，乘地铁的时候，都经过中转站。中转站的出口入口往往都“一万八千里”，为了赶时间，步履匆匆。人流如潮，再看那些淹没在人流中的，很多人拿着皮包，面无表情，行色匆匆，似乎每个人都素不相识形同陌路。从没见到有人在地铁处闲庭信步，更没见到有人停下长久闲聊。人流裹挟着他们脚步，他们目不斜视，即使熟人也会擦肩而过。难怪有个摄影爱好者，在地铁处拍摄行人的神色，竟然发现面部很为相似，各个面无表情，很少有笑意，甚至僵硬，除非那个人手机通话，而笑意也是为那位跟她(他)通话的人而流露的。

与外面迥然不同的是，地铁车厢内，阒寂无声。站着的，管自戴着耳机听歌，或者拿着手机上网。坐着的，要么拿着报纸浏览，要么玩着手机。尽在咫尺，遥如天涯。如果有孕妇或者老人，很少有让座的，不是不让座，而是他们压根没抬头看周围。即使看到不让座，也不觉得难为情，反正大家都素昧平生。

我曾经艳羡大城市生活，高楼林立，灯红酒绿。但多次地铁经历，先前的想法开始动摇了。一条地铁，可以把两处遥远的地方连接起来。

来，近在咫尺。但正因为遥远，大家不曾相识，所以各自矜持着。于是乎，在地铁，人与人之间距离咫尺，但形同天涯。那种相对而视但呆板无情的表情，让人寒意顿起，不由自主想起美国诗人笔下诗句——唉，脏，小孩看不得，我不看。

我们逼仄的小城市，虽然狭窄且不够大气，但迈出家门，随时随地，都可能遇上熟人。随意打个招呼，闲聊几句，即使有不快之事，很快被驱逐。记得一次乘坐公交车上，两位中年妇女邂逅。从话语中猜测，她们年轻时曾是盟姐妹，结婚后很少有来往。这次能在车上邂逅，便感慨万千，牵扯起很多往事，说到尽兴之处，嗓门也大起来，有时拊掌大笑，笑声感染了周围的人。这样的情景能在地铁再现吗？

曾听到一个真实的故事。来自加拿大的留学生说最喜欢站在上海商场附近十字路口，看人来人往，图的是感受一种热闹。是啊，加拿大人稀，整日看不到几个人，难免会寂寞孤独。大上海的十字路口，人口密集，再说那些人神采飞扬，大凡是购物或者娱乐之后，满足正溢在脸上还来不及退却呢。蹊跷的是，这位留学生竟不说喜欢看地铁人流，或许，大凡地铁情景，加拿大也是大同小异的。

随着城市现代化推进，地铁在一些城市可能将会应运而生。那时，地铁这张城市的表情符号，是否越来越丰富呢？

我们拭目以待。

朝花夕拾

■ 高振千

冷空气来了

这时节，天气时冷时热，让人捉摸不透。

几天前似乎曾经感觉到冬天的料峭，早晨的风冷飕飕地直往裤管里钻，漫步在太阳下暖洋洋。这几天却又温暖如春，照射的阳光又显得火辣辣，商铺里收起的秋装又重新上市，笨重的冬装无人问津。有人为亮相羽绒服而呼唤冬天。原来，这是冷空气冷锋的“锋前增温”。

这年月，天气好像越来越反常，让人弄不清楚季节到底变换了多少。走在大街小巷，忽然发觉衣裤有些单薄，待穿了厚的牛仔裤、高领的T恤衫，却又浑身热腾腾，外衣是时脱时穿。

天空一直阴沉着，窗户朝南的办公室里尚要开灯。到下午冷风直从背后的窗口灌进来，仿佛告示这回冷空气确凿南下。下班时分，天空愈发阴暗，乌云翻滚，完全是一派风雨欲来的光景。一路上还被打了几滴雨，想想还是放弃步行，以免途中淋雨，后来证实这个决定是正确的。

望眼欲穿的公交车终究还是在雨点逐渐增多时，不紧不慢地驶来。没开多远，暴雨猛然如注，灯光中那雨条粗粗的一清二楚，噼里啪啦砸在地上溅起高高的水花。这雨会不会有所停歇，到时候

下车怎么办？马路上尽是猝不及防的行人和车辆，黄昏时分已经暗同黑夜。

下了车，其实也才5时多，打开家门进去，暖气扑面而来，门里门外仿佛是两个世界。推开窗，雨已淅淅沥沥，可以明显地领略到冷空气在缓缓袭来。是冷空气带来了这阵暴雨，还是这场暴雨带了冷空气？南方的冬天倘若没有这夹杂的风雨，那寒冬腊月就迟迟不肯露面。

第二天早晨起来，屋里全然体会不到冷空气的威力。打开家门，冷飕飕的空气就在外面等候。站在门外，想回头加件衣服，但还是振作一下，毫不犹豫地沐浴在寒气中。

水泥路上中间干两边湿，本能地将双手插在裤兜中，敞开的胸膛被风驱散了热量，情不自禁地将外衣的拉链锁上。为了抵御寒流，有意识地加快步伐，没走几步就浑身暖呼呼了。动用棉衣、风雪衣的行人已经比比皆是。到达办公室还是先开窗，让运动后静止下来的身体消散热量。

表兄的女儿结婚，中午赴宴遇到众多平常未见面的亲戚，亲情中涌动一股股热流，冷空气完全被遗忘在窗外。

落英随笔

■ 胡新华

老屋的竹园



老屋前的竹园其实不大，竹子也不多，估计也就只有几百根吧。然而，那却是一个四季常青的园地。春季里，几根笋子总会偷偷钻出来，几天不见，就蹿得老高老高了，还抽出嫩嫩的绿条儿；夏日里，大地炙热着，几只老母鸡最喜欢跑到竹园中，或是呆着一动不动，或是用爪刨着地面；屋前的几株老梨树经不起秋风的折腾，叶儿早就被刮得不知去向，而竹依然风情不减，还在秋风中舞动着自己的裙袂；冬日里，那么几根光秃秃的树枝指向苍穹，不免让人感觉有几分萧索，可竹呢？似乎不知道什么是冬天，即使给它戴上了“白帽”，它也会不失时宜地把“帽子”给摘下来，展示着青春的风采。

推开老屋的窗，我看到的就是这片竹园。我曾经看着那一根根的竹笋儿如何脱掉外衣如何长大的；看着朝阳是如何钻进密密匝匝的竹叶间，又是如何透过竹的缝隙后，再映着我家的玻璃窗的；在年关前，我甚至是扛着锄头钻进竹园，从竹林里刨出几根冬笋（冬笋难以出土，也不可能成竹），让自己餐桌上多一碗鲜美的菜肴。

也许是因为拥有才不知道珍惜，也许是因为失去后才发现它的可贵，当老屋和竹园离我远去时，我竟然发现，老屋前的那片竹园是多么的可爱，那竹园的绿就是一种生命的光彩，就是生命的原动力。

我不觉怀念老屋前的那片竹园来，于是我与一群自行车友相约，踏歌而行，穿越城市的钢筋水泥，骑行去乡间的竹海，去感受那一片绿，去寻找生命的原动力。

逝者如斯

■ 俞 海

忆何树楷先生

何树楷先生去世整整一年了，他的音容笑貌一直记忆在我心中。

他是我的表兄，比我大5岁。

过去接触不多，退休后，由于彼此

爱好相同，交往才密切起来，在酝

酿成立玉海文化研究会时，他是一

位积极的倡议者，后来当选为理

事，并担任《玉海文化研究》杂志的

编辑。

在我的印象中，他是一位正直、严谨的知识分子，一个非常虚心好学又非常踏实，绝对不会弄虚作假的人。

论年龄、论资历，他都比我高

出许多，可从来没见过他有丝毫傲

气，凡是分配给他的工作，他总是

勤勤恳恳地去做，哪怕是极细小的

杂务。记得研究会成立后，制作会

员证被提上议事日程，我为了会员

证更有特色，有意增加一种文化元

素，搞成中英文对照（后来的事实

证明，我的这种想法有些超前了）。

我知道他在中学教过英文，就请他

把这件分外的事担当起来。别看这

是一件小事，做起来却挺不容易，

可他愉快地接受了，又是翻译内

容，又是跑制作单位，三番五次地

校对、再校对，直到一个个标点符

号，一个个英文字母完全准确无误

为止。如果说，这本蓝底银字别具一格的玉海文化研究会会员证能得到大家喜爱的话，那在很大程度上要归功于何先生的努力。

创办《玉海文化研究》杂志，是

玉海文化研究会的中心工作，也是

研究会联系社会，展示会员研究成

果的主要渠道和阵地。作为编辑人

员，肩上的担子可不轻。首先是没

有经验，新中国成立以来我市还从

来没有出现过专业性的社科类研

究团体，更不要说出版这样一本具

有相当分量的社科类专业杂志，我

们算是“吃螃蟹”的一类。这类人

光是胆大能说会道不行，重要的是

要实干，脚踏实地地干；光是考虑个

人得失也不行，还要有点奉献精

神。何树楷先生就是具有这两种品

德的人，只要是 he 认定了的事，就

会自觉地努力，不计报酬地去做。

当时，我们考虑到他年事最高，请

他一星期来几趟就行，可他不服老，

非要每天来不可。他的夫人林咏梅女

士事后对我说，老何自从到了你们

那后，把研究会的事情当成自己的

头等大事，上班时间做不完，带回

家里做，又是查资料，又是改稿，又

是校对，那股认真劲可从没见过。

何树楷先生是个好人，也是个硬汉，他走了，大家都深感惋惜。